

四庫全書

經部

欽定四庫全書

經部

五禮通考卷九十八

詳校官侍郎臣劉躍雲

給事中臣溫常綬覆勘

總校官進士臣繆琪

校對官庶吉士臣嚴福

謄錄監生臣劉文耀

欽定四庫全書

五禮通考卷九十八

刑部尚書秦蕙田撰

吉禮九十八

禘祫

漢書元帝本紀永光四年詔罷祖宗廟在郡國者

韋玄成傳罷郡國廟月餘復下詔將軍列侯中二千石諸大夫博士議玄成等四十四人奏議曰禮王者始受命諸

侯始封之君皆為太祖以下五廟而迭毀

迭五也親盡則毀

毀廟

之主藏乎太祖五年而再殷祭言一禘一祫也

師古曰殷大也禘諦

也一一祭之祫合也

祫祭者毀廟與未毀廟之主皆合食於太祖父

為昭子為穆孫復為昭古之正禮也祭義曰王者禘其祖

之所自出以其祖配之而立四廟言如受命而王祭天以

其祖配而不為立廟親盡也立親廟四親親也親盡而迭

毀親踈之殺示有終也後歲餘上寢疾夢祖宗譴罷郡國

廟匡衡告謝毀廟曰在昔帝王承祖宗之休典取象於天

地天序五行人親五屬

師古曰五屬謂同族之五服
斬衰齊衰大功小功緦麻也

天子

奉天故率其意而尊其制是以禘嘗之序靡有過五受命之君躬接於天萬世不墮繼烈以下五廟而遷上陳太祖

間歲而禘

師古曰間歲
隔一歲也

其道應天故福祿永終哀帝時議

毀廟劉歆以為禮去事有殺

去除也
殺漸也

故春秋外傳曰日祭

月祀時享歲貢終王祖禩則日祭曾高則月祀二禘則時

享壇墠則歲貢大禘則終王

服虔曰蠻夷終王乃入助祭
各以其珍貢以共大禘之祭

也師古曰每一王終
新王即位乃來助祭

德盛而游廣親親之殺也彌遠則彌

尊故禘為重矣

漢舊儀宗廟三年大祫祭子孫諸帝以昭穆坐於高廟
諸隳廟神皆合食設左右坐高祖南面幄繡帳堂上西
北隅帳中坐長一丈廣六尺繡裯厚一尺著之以絮四
百斤曲几黃金釦器高后右坐亦幄帳卻六寸白銀釦
器每大牢中分之左辨上帝右辨上后俎餘委肉積于
前數千斤名曰維俎子為昭孫為穆昭西向曲屏風穆
東向皆曲几如高祖饌陳其右各配其左坐如祖妣之

法太常導皇帝入北門羣臣陪位者皆舉手班辟抑首
伏大鴻臚大行令九儼傳曰起復位而皇帝上堂盥侍
中奉解酒從帝進拜謁贊享曰嗣曾孫皇帝敬再拜前
上酒卻行至昭穆之坐次上酒子為昭孫為穆各父子
相對也畢却西面坐坐如乘輿坐贊享曰奉高祖賜壽
皇帝起再拜即席以太牢之左辨賜皇帝如祠其夜半
入行禮平明上九卮畢羣臣皆拜因賜胙皇帝出即更
衣中詔罷當從者

文獻通考馬氏曰案西漢書未嘗言禘祫之祀惟漢舊儀載其制頗詳又韋玄成傳載諸儒因議毀廟而及禘祫其說并著于此然則以禘為五年之殷祭以禘為祀天以禘為並祭羣廟韋劉諸人所言已如此鄭康成特襲其訛耳劉歆大禘則終王之說是每王一世方一舉禘禮又與五年之說不合云

蕙田案祫祭太祖東向穆北向昭南向此室中之位也高祖南面穆東向昭西向此堂上之位也古禮之變始此至高祖幄帳在堂上西北隅太牢中分左帝右后則又非禮之禮矣而受胙賜胙及九卮為九獻則猶近古意

云

漢書平帝本紀元始五年春正月禘祭明堂諸侯王二十八人列侯百二十人宗室子九百餘人徵助祭禮畢益戶賜爵及金帛增秩補吏各有差

蕙田案西漢禘祫之制不見正史韋元成傳稱五年殷祭間歲而祫其所稱引皆出春秋傳非禘祫正義據漢舊儀但言祫祭未及禘祭至後漢張純言漢舊制三年一祫毀廟主

合食高廟存廟主未嘗合祭是當時祫祭并
與公羊傳大祫之旨不同矣又稱元始五年
始為禘祭是前此但有祫也禘祫之禮終西
漢未有定制

後漢書祭祀志建武二年立高廟於洛陽四時祫祀高
帝為太祖文帝為太宗武帝為世宗如舊

文獻通考建武十八年幸長安詔太常行禘禮於高廟
序昭穆父為昭南向子為穆北向

後漢書祭祀志建武二十六年有詔問張純禘祫之禮
不施行幾年純奏禮三年一祫五年一禘毀廟之主陳
於太祖未毀廟之主皆升合食太祖五年再殷祭舊制
三年一祫毀廟主合食高廟存廟主未嘗合祭元始五年
始行禘禮父為昭南嚮子為穆北嚮父子不並坐而孫
從王父禘之為言諦諦諛昭穆尊卑之義以夏四月陽
氣在上陰氣在下故正尊卑之義祫以冬十月五穀成
熟故骨肉合飲食祖宗廟未定且合祭今宜以時定語

在純傳上難復立廟遂以合祭高廟為常後以三年冬
禘五年夏禘之時但就陳祭毀廟主而已謂之殷太祖
東面惠文武元帝為昭景宣帝為穆惠景昭三帝非殷
祭時不祭

張純傳建武二十六年詔純曰禘禘之祭不行已久矣
三年不為禮禮必壞三年不為樂樂必崩宜據經典詳
為其制純奏曰禮三年一禘五年一禘春秋傳曰大禘
者何合祭也毀廟與未毀廟之主皆登合食乎太祖五

年而再殷漢舊制三年一禘毀廟主合食高廟存廟主未嘗合祭元始五年諸王公列侯廟會始為禘祭又前十八年親幸長安亦行此禮禮說三年一閏天氣小備五年再閏天氣大備故三年一禘五年一禘禘之為言諦諦定昭穆尊卑之義也禘祭以夏四月夏者陽氣在上陰氣在下故正尊卑之義也禘祭以冬十月冬者五穀成熟物備禮成故合聚飲食也斯典之廢於茲八年謂可如禮施行以時定議帝從之自是禘禘遂定

蕙田案祭祀志稱三年冬禘五年夏禘但陳毀廟主是張純奏定後雖三年五年之期冬禘夏禘之時較前稍異而未毀廟之主仍未合食也

章帝本紀建初七年八月飲酎高廟禘祭光武皇帝孝明皇帝甲辰詔書云祖考來假明哲之祀予末小子質又菲薄仰惟先帝烝烝之情前修禘祭以盡孝敬朕得識昭穆之序寄遠祖之思今年大禮復舉加以先帝之

坐悲傷感懷樂以迎來哀以送往雖祭亡如在而空虛
不知所裁庶或享之豈亡克慎肅雍之臣辟公之相皆
助朕之依依今賜公錢四十萬卿半之及百官執事各
有差

蕙田案公羊傳毀廟之主陳於太祖未毀廟
之主皆升合食太祖謂之大禘漢制但以毀
廟主合食未毀廟之主不合食義無所裁後
漢張純亦不能是正又禘禘雖有冬夏之分

祭之時俱但陳毀廟主仍以禘祫相混名雖分而實未異也

右漢禘祫

三國蜀志先主傳章武元年夏四月大赦改元祫祭高皇帝以下

魏志齊王本紀正始六年冬十一月祫祭太祖廟

通典魏明帝太和六年尚書難王肅以曾子問唯祫於太祖羣主皆從而不言禘知禘不合食肅答曰以

為禘祫殷祭羣主皆合舉祫則禘可知也袁准正論
曰先儒或以為同或以為異然祫及壇墠禘及郊宗
石室此所及遠近之殺也大傳曰禮不王不禘諸侯
不禘降於天子也若禘祫同貫此諸侯亦不得祫非
徒不禘也武宣皇后太和四年六月崩至六年三月
有司以今年四月禘告王肅議曰今宜以崩年數案
春秋魯閔公二年夏禘於莊公是時縗經之中至二
十五年大祥便禘不復禫故譏其速也去四年六月

武宣皇后崩二十六日晚葬除服即吉四時之祭皆親行事今當計始除服日數如此禮須到禫月乃禫趙怡等以為皇帝崩二十七月之後乃得禫袷王肅又奏如鄭玄言各於其廟則無以異四時常祀不得謂之殷祭以粢盛百物豐衍備具為殷祭者夫孝子盡心於事親致敬於四時比時具物不可以不備無緣儉祭其親累年而後一豐其饌夫謂殷者因以祖宗並陳昭穆皆列故也設以為毀廟之主皆祭謂殷

者夫毀廟祭於太祖而六廟獨在其前所不合宜非
事之理近尚書難臣以曾子問惟禘于太祖羣主皆
從而不言禘知禘不合食臣答以為禘祫殷祭羣主
皆合舉祫則禘可知也論語孔子曰禘自既灌而往
者吾不欲觀之矣所以特禘者以禘大祭故欲觀其
盛觀也禘祫大祭獨舉禘則祫亦可知也於禮記則
以祫為大於論語則以禘為盛進退未知其可也漢
光武時言祭禮以禘者毀廟之主皆合於太祖祫者

惟未毀廟之主合而已矣鄭玄以為禘者各於其廟原其所以夏商夏祭曰禘然其殷祭亦名大禘商頌長發是大禘之歌也至周改夏祭曰禘以禘惟為殷祭之名周公以聖德用殷之禮故魯人亦遂以禘為夏祭之名是以左傳所謂禘於武宮又曰烝嘗禘於廟是四時祀非祭之禘也鄭斯失矣至於經所謂禘者則殷祭之謂鄭據春秋與大義再

案太和八年用王肅議袁

准曰禘及壇墠禘及郊宗石室此所及遠近之殺也

大傳曰禮不王不禘諸侯不禘降殺於天子也若禘
祫同貫此諸侯亦不得祫也然則禘大而祫小謂祫
為殷祭者大於四時皆大祭也國語曰禘郊不過繭
栗烝不過把握明禘最大與郊同也公羊傳曰大事
者何祫毀廟之主陳於太祖未毀廟之主皆升合食
乎太廟何謂也曰夫禘及壇墀則毀廟也俱祭毀廟
但所及異耳所及則異毀與未毀則同此論者所惑
鄭謂不同是也謂禘不及毀廟則非也劉歆賈逵同

毀與未毀是也不別禘祫遠近則非也

蕙田案王肅所謂禘者毀廟之主皆合食於太祖是以祫為禘也祫者惟未毀之主合而已矣是以時祫為大祫也其說皆非其破鄭各於其廟之說則是

右三國禘祫

晉書武帝本紀太康十年太廟成遂祫祭大赦

禮志升平五年十月己卯殷祀以帝崩後不作樂

通典東晉升平五年五月穆帝崩十月殷興寧三年二

月哀皇帝崩明帝太和元年五月皇后庾氏崩

廢帝海西公后

也

十月殷

此哀皇帝在周之內庾氏既葬之後殷也

大元二十一年十月應

殷其年九月孝武崩至隆安三年國家大吉乃循殷事

元興三年夏應殷太常博士徐乾等議應用孟秋進用

孟冬時

宋書禮志晉安帝義熙二年六月白衣領尚書左僕射

孔安國啟云元興三年夏應殷祠昔年三月皇輿旋軫

其年四月夏應殷而大常博士徐乾等議云應用孟秋
臺尋校自泰和四年相承皆用冬夏乾等既伏應孟冬
回復追明孟秋非失御史中丞范泰議今雖既祔之後
得以烝嘗而無殷薦之比太元二十一年十月應殷烈
宗以其年九月崩至隆安三年國家大吉乃修殷事又
禮有喪則廢吉祭祭新主於寢今不設別寢既祔祭於
廟故四時烝嘗以寄追遠之思三年一禘以習昭穆之
序義本各異三年喪畢則合食太祖遇時則殷無取於

限三十月也當是內臺常以限月成舊就如所言有喪可殷隆安之初果以喪而廢矣月數少多復遲速失中至於應寢而修意所未譬安國又啟范泰云今既祔遂祭於廟故四時烝嘗如泰此言殷與烝嘗其本不同既祔之後可親烝嘗而不得親殷也太常劉瑾云章后喪未一周不應祭臣尋升平五年五月穆皇帝崩其年七月山陵十月殷興寧三年二月哀皇帝崩泰和元年五月海西夫人庾氏薨時為皇后七月葬十月殷此在哀

皇再周之內庖夫人既葬之後二殷策文見在廟又文
皇太后以隆安四年七月崩陛下追述先旨躬服重制
五年十月殷再周之內不以廢事今以小君之哀而泰
更謂不得行大禮臣尋永和十年至今五十餘載用三
十月輒殷皆見於注記是依禮五年再殷而泰所言非
真難臣乃以聖朝所用遲速失中泰為憲司自應明審
是非羣臣所啟不允即當責失奏彈而讐慢稽傳遂非
忘舊請免泰瑾官丁巳詔皆白衣領職

初元興三年四月不得殷祠進用十月計常限則義熙三年冬又當殷若更起端則應用來年四月領司徒王謚議曰有非常之慶有非常之禮殷祭舊准不差至於義熙之慶經古莫二雖曰反正理同受命愚謂履運惟新於是乎始宜用四月太常劉瑾議殷無定月考時致敬且禮意尚簡去年十月祠雖于日有差而情典允備宜仍以為正徐乾議三年一祫五年一禘經傳記籍不見補殷之文著作郎徐廣議尋先事海西公泰和六年

十月殷祠孝武皇帝寧康二年十月殷祠若依常去前三十月則應用四月也于時蓋有故而遷在冬從太元元年十月殷祠依常三十月則應用二年四月也是追計辛未歲十月來合六十月而再殷何劭甫注公羊傳云祫從先君來積數為限自僖八年至文二年知為祫祭如此履端居始承源承流領會之節遠因宗本也昔年有故推遷非其常度寧康太元前事可依雖年有曠近之異然追計之理同矣愚謂從復常次者以推歸正

之道也左丞劉潤之等議太元元年四月應殷而禮官
墮失遂用十月本非正期即以失為始也宜以反初四
月為始當用三年十月尚書奏從謚議

通志博士陳舒表三歲一閏五年祭八年又殷兩頭
如四實不盈三又十一年殷十四年殷凡間合二則
十年四殷與禮五年再殷其義合矣博士徐禪議春
秋左氏傳曰歲祫及壇墠終禘及郊宗石室許慎稱
舊說曰終者謂孝子三年喪終則禘于太廟以致新

死者也徐邈議禮五年再殷凡六十月分中每三十月殷也大學博士曹述初難云三年之喪其實二十

有五月則五年何必六十月禮天子特禘三時皆禘

禘禘雖有定年而文無定月

案明堂夏六月以禘禮祀周公則今之四月七

月日至孟獻子禘其祖則今之五月春秋文公二年大事于太廟則今之六月

邈答曰五年

再殷象再閏無取三年喪也禘三時皆可者蓋喪終則吉而禘服終無常故禘隨所遇惟春不禘故曰特禘非殷祀常也禮大事有時日故烝嘗以時况禘之

重無定月乎今據徐邈議每三十月當殷祀

賀循禘祭圖太

祖東向昭北行南向穆南行北向

蕙田案以上晉

通典宋制殷祭皆即吉乃行武帝永初三年九月十日奏傅亮議權制即吉聖代宜耳

宋書禮志文帝元嘉六年九月太學博士徐道娛上議曰祠部下十月三日殷祠十二日烝祀謹案禘禘之禮三年一五年再公羊所謂五年再殷祭也在四時之間

周禮所謂凡四時之間禮也蓋歷歲節月無定天子諸侯先後弗同禮稱天子禘嘗諸侯烝禘有田則祭無田則薦鄭注天子先禘然後時祭諸侯先時祭然後禘有田者既祭又薦新祭以首時薦以仲月然則大祭四祀其月各異天子以孟月殷仲月烝諸侯孟月嘗仲月禘也春秋僖公八年秋七月禘文公二年八月大事於太廟穀梁傳曰著禘嘗也昭公十五年二月有事於武宮左傳曰禮也又周禮仲冬享烝月令季秋嘗稻晉春烝

曲沃齊十月嘗太公此並孟仲區別不共之明文矣凡祭必先卜日用丁巳如不從進卜遠日卜未吉豈容二事推期而往理尤可知尋殷烝祀重祭薦禮輕輕尚異月重寧反同且祭不欲數數則瀆今隔旬頻享恐於禮為煩自經緯墳誥都無一月兩獻先儒舊說皆云殊朔晉代相承未審其原國事之重莫大乎祀愚管膚淺竊以惟疑請詳告下議寢不報

蕙田案此言不宜一月兩祭是

孝武孝建元年十二月戊子有司奏依舊今元年十月是殷祠之月領曹郎范泰參議依永初三年例須再周之外殷祭尋祭再周來二年三月若以四月殷則猶在禪內下禮官議正國子助教蘇瑋生議案禮三年喪畢然後禘於太祖又云三年不祭唯天地社稷越紼行事且不禪即祭見譏春秋求之古禮喪服未終固無禘享之義自漢文以來一從權制宗廟朝聘莫不皆吉雖禘禫空存無縵縞之變烝嘗薦祀不異平日殷祀禮既弗

殊豈獨以心憂為礙太學博士徐宏議三年之喪雖從
權制再祥周變猶服縞素未為純吉無容以祭謂來四
月未宜便殷十月則允太常丞臣朱膺之議虞禮云中
月而禫是月也吉祭猶未配謂二十七月既禫祭當四
時之祭日則未以其妃配哀未忘也推此而言未禫不
得祭也又春秋閔公二年吉禘於莊公鄭元云閔公心
懼於難務自尊大以厭其禍凡二十二月而除喪又不
禫云又不禫明禫內不得禘也案王肅等言於魏朝云

今權宜存古禮俟畢三年舊說三年喪畢遇禘則禘遇
祫則祫鄭元云禘以孟夏祫以孟秋今相承用十月如
宏所上公羊之文如為有疑亦以魯閔設服因言喪之
紀制爾何必全許素冠可吉禘縱公羊異說官以禮為
正亦求量宜郎中周景遠參議永初三年九月十日奏
傅亮議權制即吉御世宜爾宗廟大禮宜依古典則是
皇宋開代成準謂博士徐宏太常丞朱膺之議用來年
十月殷祠為允詔可

蕙田案此謂禋內不宜殷祭是

孝武大明七年二月辛亥有司奏四月應殷祠若事中
未得為得用孟秋與不領軍長史周景遠議案禮記云
天子禘祫嘗禘烝依如禮文則夏秋冬三時皆殷不
唯用冬夏也晉義熙初僕射孔安國啟議自泰和四年
相承殷祭皆用冬夏安國又啟永和十年至今五十餘
年用三十月輒殷祠博士徐乾據禮難安國乾又引晉
咸康六年七月殷祠是不專用冬夏於時晉朝雖不從

乾議然乾據禮及咸熙故事安國無以奪之今若來四月未得殷祠遷用孟秋於禮無違參議據禮有證謂用孟秋為允詔可

蕙田案以上宋

南齊書高帝本紀建元元年十月己卯車駕殷祀太廟
武帝本紀永明五年夏四月車駕殷祀太廟 十年十月甲午車駕殷祀太廟

蕙田案以上齊

通典梁武帝初用謝廣議三年一禘五年一禘謂之殷祭

文獻通考梁制三年一禘五年一禘禘以夏禘以冬皆以功臣配其儀頗同南郊

尚書左丞何佟之議曰禘於首夏物皆未成故為小禘於秋冬萬物皆成其禮尤大司勳列功臣有六皆祭於大烝知禘尤大乃及之也近代禘禘並不及功臣有乖典制宜改詔從之

蕙田案以上梁

陳制五年再殷殷大禘而合祭也

蕙田案以上陳

北魏書高祖本紀太和十五年八月乙巳親定禘禘之禮

禮志太和十三年正月壬戌高祖詔曰禮記祭法稱有虞氏禘黃帝大傳曰禘其祖之所自出又稱不王不禘論曰禘自既灌詩頌長發大禘爾雅曰禘大祭也夏殷

四時祭禘禘烝嘗周改禘為祠祭義稱春禘秋嘗亦夏
殷祭也王制稱植禘禘禘禘嘗禘禘烝其禮傳之文如此
鄭元解禘天子祭圜丘曰禘祭宗廟大祭亦曰禘三年
一禘五年一禘禘則合羣毀廟之主於太廟合而祭之
禘則增及百官配食者審諦而祭之天子先禘禘而後
時祭諸侯先時祭而後禘禘魯禮三年喪畢而禘明年
而禘圜丘宗廟大祭俱稱禘祭有兩禘明也王肅解禘
禘稱天子諸侯皆禘於宗廟非祭天之祭郊祀后稷不

稱禘宗廟稱禘禘禘一名也合而祭之故稱禘審諦之
故稱禘非兩祭之名三年一禘五年一禘總而互舉之
故稱五年再殷祭不言一禘一禘斷可知矣禮文大略
諸儒之說盡具於此卿等便可議其是非尚書游明根
左丞郭祚中書侍郎封琳著作郎崔光等對曰鄭氏之
義禘者大祭之名大祭圜丘謂之禘者審諦五精星辰
也大祭宗廟謂之禘者審諦其昭穆圜丘常合不言禘
宗廟時合故言禘斯則宗廟禘並行圜丘一禘而已

宜於宗廟俱行禘祫之禮二禮異故名殊依禮春祭植
祫於嘗於烝則祫不於三時皆行禘祫之禮中書監高
閔儀曹令李韶中書侍郎高遵等十三人對稱禘祭圜
丘之禘與鄭義同其宗廟禘祫之祭與王義同與鄭義
同者以為有虞禘黃帝黃帝非虞在廟之帝不在廟非
圜丘而何又大傳稱禘其所自出之祖又非在廟之文
論稱禘自既灌事似據爾雅稱禘大祭也頌長發大禘
也殷王之祭斯皆非諸侯之禮諸侯無禘禮唯夏殷夏

祭稱禘又非宗廟之禘魯行天子之儀不敢專行圜丘之禘改殷之禘取其禘名於宗廟因先有禘遂生兩名據王氏之義禘而禘祭之故言禘禘總為再殷祭明不異也禘禘一名也其禘禘止於一時止於一時者祭不欲數數則黷一歲而三禘愚以為過數帝曰尚書中書等據二家之義論禘禘詳矣然於行事取衷猶有未允問等以禘禘為名義同王氏禘祭圜丘事與鄭同無所問然尚書等與鄭氏同兩名兩祭並存並用理有未稱

俱據二議一時禘祫而闕二時之禘事有難從夫先王制禮內緣人子之情外協尊卑之序故天子七廟諸侯五廟大夫三廟數盡則毀藏主於太祖之廟三年而祫祭之世盡則毀以示有終之義三年而祫以申追遠之情禘祫既是一祭分而兩之事無所據毀廟三年一祫又有不盡四時於禮為闕七廟四時常祭祫則三年一祭而又不究四時於情為簡王以禘祫為一祭王義為長鄭以圜丘為禘與宗廟大祭同名義亦為當今互取

鄭王二義禘祫并為一名從王禘是祭圜丘大祭之名上下同用從鄭若以數則黷五年一禘改祫從禘五年一禘則四時盡禘以稱今情禘則依禮文先禘而後時祭便即施行著之於令永為世法

蕙田案以圜丘為禘鄭氏之臆說也明根等以審諦五精星辰釋之誣矣始祖所自出並不立廟禘之於始祖廟而已高閭乃云不在廟非圜丘而何益又誣矣從鄭固非從王亦

未為是詔言禘祫既是一祭分而兩之事無所據夫禘祫之為兩祭有經傳明文可據指為一祭皆諸妄議溷之耳

世宗景明二年夏六月秘書丞孫惠蔚上言臣聞國之大禮莫崇明祀祀之大者莫過禘祫所以嚴祖敬宗追養繼孝合享聖靈審諦昭穆遷毀有恒制尊卑有定體是以惟王剏制為建邦之典仲尼述定為不刊之式暨秦燔詩書鴻籍泯滅漢氏興求拾掇遺篆淹中之經孔

安所得唯有卿大夫士饋食之篇而天子諸侯享廟之祭禘祫之禮盡亡曲臺之記載氏所述然多載尸灌之義牲獻之數而行事之法備物之體蔑有具焉今之取證唯有王制一簡公羊一冊考此二書以求厥旨自餘經傳雖時有片記至於取正無可依攬是以兩漢淵儒魏晉碩學咸據斯文以為朝典然持論有深淺及義有精浮故令傳記雖一而探意乖舛謹案王制曰天子植禘祫禘祫嘗禘祫烝鄭玄曰天子諸侯之喪畢合先君之

主於祖廟而祭之謂之禘後因以為常魯禮三年喪畢而禘於太祖明年春禘於羣廟自爾之後五年而再殷祭一禘一禘春秋公羊魯文二年八月丁卯大事於太廟傳曰大事者何大禘也大禘者何合祭也毀廟之主陳於太祖未毀廟之主皆升合食於太祖五年而再殷祭何休曰陳者就陳列太祖前太祖東鄉昭南鄉穆北鄉其餘孫從王父父曰昭子曰穆又曰殷盛也謂三年禘五年禘禘所以異於禘者功臣皆祭也禘猶合也禘

猶諦也審諦無所遺失察記傳之文何鄭禘祫之義略
可得聞然則三年喪畢祫祭太祖明年春祀遍禘羣廟
此禮之正也古之道也又案魏氏故事魏明帝以景初
三年正月崩至五年正月積二十五晦為大祥太常孔
美博士趙怡等以為禫在二十七月到其年四月依禮
應祫散騎常侍王肅博士樂祥等以為禫在祥月至其
年二月宜應祫祭雖孔王異議六人殊制至於喪畢之
祫明年之禘其議一焉陛下永惟孝思因心即禮取鄭

捨王禫終此晦來月中旬禮應大禘六室神祏升食太祖明年春享咸禘羣廟自茲以後五年為常又古之祭法時禘並行天子先禘後時諸侯先時後禘此於古為當在今則煩且禮有升降事有文節適時之制聖人弗違當禘之月宜減時祭以從要省然大禮久廢羣議或殊以臣觀之理在無怪何者心制既終二殷惟始禘禘之正實在於斯若停而闕之唯行時祭七聖不聞合享百辟不覩盛事何以宣昭令問垂式後昆乎皇朝同等

三代治邁終古而令徽典闕於昔人鴻美漸於往志此禮所不行情所未許請付禮官集定儀注詔曰禮貴循古何必改作且先聖人遵繇代恒典豈朕冲闇所宜草之且禮祭之議國之至重先代碩儒論或不一可付八座五省太常國子參定以聞七月侍中錄尚書事北海王祥等言奉旨集議僉以為禘祫之設前代彝典惠蔚所陳有允舊議請依前尅敬享清宮其求省時祭理實宜爾但求之解注下逼列國兼時奠之敬事難輒省請

移仲月擇吉重聞制可

延昌四年正月世宗崩肅宗即位三月甲子尚書令任
城王澄奏太常卿崔亮上言秋七月應祫祭於太祖今
世宗宣武皇帝主雖入廟然烝嘗時祭猶別寢室至於
殷祫宜存古典案禮三年喪畢祫於太祖明年春禘於
羣廟又案杜預亦云卒哭而除三年喪畢而禘魏武宣
后以太和四年六月崩其月既葬除服即吉四時行事
而猶未禘王肅韋誕並以為今除即吉故特時祭至於

禘禘宜存古禮高堂隆亦如肅議於是傳不殷祭仰尋
太和二十三年四月一日高祖孝文皇帝崩其年十月
祭廟景明二年秋七月禘於太祖三年春禘於羣廟亦
三年乃禘謹準古禮及晉魏之議并景明故事惠謂來
秋七月禘祭應停宜待年終然後禘詔曰太常援引
古今並有證據可依請 冬十二月丁未任城王澄尚
書崔亮奏謹案禮記曾子問曰諸侯旅見天子不得成
禮者幾孔子曰四太廟火日蝕后之喪雨沾服失容則

廢臣等謂元日萬國賀應是諸侯旅見之義若禘廢朝
會孔子應云五而獨言四明不廢朝賀也鄭元禮注云
魯禮三年喪畢禘於太祖明年春禘羣廟又鄭志檢魯
禮春秋昭公十一年夏五月夫人歸氏薨十三年五月
大祥七月釋禫公會劉子及諸侯於平邱八月歸不及
於禘冬公如晉明十四年春歸禘明十五年春乃禘經
曰二月癸酉有事於武宮傳曰禘於武公謹案明堂位
曰魯王禮也喪畢禘似有退理詳考古禮未有以祭

祀廢元會者禮云吉事先近日脫不吉容改筮三旬尋
攝太史令趙翼等列稱正月二十六日祭亦吉請移禘
祀在中旬十四日時祭移二十六日猶曰春禘又非退
義祭則無踈怠之譏三元有順軌之美既被成旨宜即
宣行臣等伏度國之大事在祀與戎君舉必書恐貽後
誚輒訪引古籍竊有未安臣等學闕通經識不稽古備
位樞納可否必陳冒陳所見伏聽裁衷靈太后令曰可
如所執

胡氏寅曰宗廟之祭莫重於禘祫而自漢以來諸儒之論紛紜交錯誠如聚訟莫得其要則混然行之不有達理真儒擇乎經訓而折其衷何以破古昔之昏昏示後來之昭昭耶諸儒之言曰天子禘諸侯祫大夫享庶人薦此尊卑之等也所以知天子禘者以禮云禮不王不禘知之也所以知諸侯祫者魯侯國當用祫而以賜天子禮樂故春秋中有禘無祫而孔子曰魯之郊禘非禮也言諸侯不當用禘也禘祫者合祭之名耳天子有所自出之帝為東向之尊餘廟以昭穆合食于前是之謂禘諸侯無所自出之帝則合羣廟之主而食於太廟是之謂祫若其時其物則視其所得用而隆殺之矣以此斷禘祫豈不明哉通考馬氏曰案以禘祫為共一祭而異名以禘為合祭祖宗審諦昭穆之議漢儒之說也近代諸儒多不以為然獨致堂從之然大傳禮不王不禘王者禘其祖之所自出以其祖配之而即斷之曰諸侯及其太

祖大夫士有大事省于其君于裕及其高祖其文意亦似共說一祭天子則謂之禘所謂不王不禘而祭則及其祖之所自出諸侯則不可以言禘而所祭止太祖大夫士又不可以言裕必有功勞見知於君許之裕則於裕可及高祖蓋共是合祭祖宗而以君臣之故所及有遠近故異其名所以魯之禘祭者即裕也若大傳文諸侯之下更有一裕字則其義尤明

蕙田案諸儒以禘裕皆合祭此聚訟所由起也但胡氏仍主禘裕皆合祭而馬氏又於大傳文諸侯下添裕字強經從我難協人心

又案以上北魏

隋書禮儀志後齊禘祫如梁之制每祭一太牢皇后預
蕙田案以上北齊

後周禘祫則於太祖廟亦以皇后預其儀與後齊同
蕙田案以上北周

右南北朝禘祫

隋三年一祫以孟冬遷主未遷主合食於太祖之廟五
年一禘以孟夏其遷主各食其所遷之廟未遷之主各
於其廟禘祫之日則停時享而陳諸瑞物及伐國所獲

珍竒於廟廷及以功臣配享

蕙田案以上隋禘祭各於其廟仍鄭謬也

舊唐書禮儀志三年一禘以孟冬五年一禘以孟夏
唐書禮樂志禘禘大祭也禘以昭穆合食於太祖而禘
以審諦其尊卑此禘之義而為禮者失之至於年數
不同祖宗失位而議者莫知所從禮曰三年一禘五年
一禘傳曰五年再殷祭高宗上元三年十月當禘而有
司疑其年數太學博士史元璨等議以為新君喪畢而

禘明年而禘自是之後五年而再祭蓋後禘去前禘五年而禘常在禘後三年禘常在禘後二年魯宣公八年禘僖公蓋二年喪畢而禘明年而禘至八年而再禘昭公二十年禘至二十五年又禘此可知也議者以元璣等言有經據遂從之

睿宗崩開元六年喪畢而禘明年而禘自是之後禘禘各自以年不相通數凡七禘五禘至二十七年禘禘並在一歲有司覺其非乃議以為一禘一禘五年再殷宜

通數而禘後置祫歲數遠近二說不同鄭玄用高堂隆
先三而後二徐邈先二後三而邈以謂二禘相去為月
六十中分三十置一祫焉此最為得遂用其說由是一
禘一祫在五年之間合於再殷之義而置祫先後則不
同焉

韋韜傳開元時遷太常高宗上元三年將祫享議者以
禮緯三年祫五年禘公羊家五年再殷祭二家舛互諸
儒莫能決太學博士史元璨議曰春秋僖公三十三年

十二月薨文公之二年八月丁卯大享公羊曰禘也則
三年喪畢新君之二年當禘明年當禘羣廟又宣公八
年禘僖公宣公八年皆有禘則後禘距前禘五年此則
新君之二年禘三年禘爾後五年再殷祭則六年當禘
八年禘昭公十年齊歸薨十三年喪畢當禘為平邱之
會冬公如晉至十四年禘十五年禘傳曰有事於武宮
是也至十八年禘二十年禘二十三年禘二十五年禘
昭公二十五年有事於襄宮是也則禘後三年而禘又

二年而禘合於禮議遂定後睿宗喪畢禘於廟至開元
二十七年禘祭五禘祭七是歲緇奏四月嘗已禘孟冬
又禘祀禮叢數請以夏禘為大祭之源自是相循五年
再祭矣

通典開元六年秋睿宗皇帝喪畢禘享於太廟自後相
承三年一禘五年一禘各自計年不通數至二十七
年凡經五禘七禘其年夏禘訖冬又當禘太常議曰禘
禘二禮俱為殷祭禘謂合食祖廟禘謂諦序尊卑申先

君逮下之慈成羣嗣奉親之孝事異常享有時行之而祭不欲數數則黷亦不欲踈踈則怠故王者法諸天道制祀典焉烝嘗象時禘祫如閏天道大成宗廟法之再為殷祭者也謹案禮記王制鄭玄注周官宗伯並云國君嗣位三年喪畢祫於太祖明年禘於羣廟自爾以後五年再殷一祫一禘漢帝古事貞觀以後並用此禮以為三年一閏天道大備故也此則五年再殷通計其數一禘一祫迭相乘矣今太廟禘祫各自數年兩岐俱不

通計或比年頻合或同歲再序或一禘之後併為再禘或五年之內驟有三殷法天象閏之期既違其度五歲再殷之祭數又不同求之禮文頗為乖失夫以法天之度既有指歸稽古之禮若茲昭著禘祫二祭通計明矣今請以開元二十七年己卯四月禘至辛巳年十月祫至甲申年四月又禘至景成年十月又祫至己丑年四月又禘至辛卯年十月又祫自此五年再殷周而復始又禘祫之說非唯一家五歲再殷之文既相師矣法天

象閏之理大抵亦同而禘後置禘或近或遠盈縮之數
有二法焉鄭玄高堂生則先三而後二徐邈之議則先
二而後三謹案鄭氏所序先三之法約三禘五禘之文
以為甲年既禘丁年當禘己年又禘壬年又禘甲年又
禘丁年又禘周而復始以此相承禘後去禘十有八月
而近禘後去禘四十二月而遙分析不均粗於算矣假
如攻乎異端置禘於秋則三十九月為前二十一月為
後雖小有愈於其間尚偏竊據本文皆云象閏二閏相

去則平分矣兩殷之序何不等耶且又分三等之言本
舉全數三周有半實整三年於此置裕不違文矣何必
拘滯三正乎蓋千慮一失通儒之蔽也徐氏之議有異
於是研覆周密最為憑准以二禘相去為月六十中分
三十置一裕焉若甲年既禘丙年冬裕己年夏禘辛年
冬裕有象閏法毫釐不偏三年一裕之禮既無乖越五
歲再殷之制踈數又均校之諸儒義實長矣今請依據
以定二殷先推祭月周而復始時皆以其議為允

開元禮

蕙田案開元禮禘祫儀同時享儀其注中儀節不同之處錄如左餘詳時享門

陳設 祫享設尊彝於廟堂上下每座筭彝一黃彝一犧罇二象罇二著罇二山壘二在堂上皆於神座之左獻祖太祖高祖高宗罇彝在前楹間北向懿祖太祖太宗中宗睿宗罇彝在戶外南向其壘罇二太罇二山壘四在堂下階間北向西上禘享則雞彝鳥彝餘同祫享

攝事簋簠瓊鉶與正數半之 享日未明五刻太廟
令服其服布昭穆之座于戶外自西序以東皇八代祖
獻祖宣皇帝皇六代祖太祖景皇帝皇高祖神堯皇帝皇
祖高宗天皇大帝座皆北廂南面皇七代祖懿祖光皇
帝皇五代祖代祖元皇帝皇曾祖太宗文武聖皇帝皇伯考
中宗孝和皇帝皇考睿宗大聖真皇帝座於南廂北向
每座皆設黼宸莞席紛純藻席畫純次席黼純左右几
省牲器 脾膾腸間脂禘禘祝史洗肝於鬱鬯餘同圜

丘儀

晨裸 太廟令帥其屬陳瑞物於廟廷大階之西上瑞
為前中下相次及伐國所得寶器上次先後亦然俱藉
以席攝事不陳瑞物寶器 未門一刻陳腰輿于東陛
之東每室各二皆西面北上立定贊引引太廟令太祝
宮闈令帥內外執事者以腰輿自東陛升詣獻祖室入
開埒室太祝宮闈令奉出神主各置於輿出詣座前奉
神主置於座訖以次奉出懿祖以下如獻祖儀 少退

攝事同

饋食 裕享樂終八節止諸座皆然 裕禘祝云晷度

環周歲序云及永懷追慕伏增遠感謹以一元大武柔
毛剛鬣明粢薌合薌其嘉蔬嘉薦汎齊肅雍明獻恭備
裕享餘字並同禘享祝云祇薦禘事太祖以下稱臣

裕禘以功臣配享

享日未明一刻太廟令布功臣神座於太廟之庭吏部
尚書贈司空鄖國公殷開山光祿卿渝國公劉政會開

府儀同三司淮安靖王神通禮部尚書贈司空河間元
王孝恭

右配享高祖廟庭太階之東少南西向以北為

上

下並
于此

司空贈太尉梁國文昭公房玄齡 特進贈司空鄭國

文貞公魏徵 洛州都督贈尚書左僕射蔣國忠公屈

突通 開府儀同三司贈司徒申國文獻公高士廉

右配享太宗廟庭少南西向以北為上

司空太子太師贈太尉英國貞武公李勣 中書令贈
尚書右僕射高唐縣公馬周 尚書左僕射兼太子少
傅北平縣公張行成

右配享高宗廟庭少南西向以北為上

侍中譙國公桓彥範 侍中平陽郡公敬暉 中書令
兼吏部尚書濮陽郡公張柬之 特進博陵郡公崔元
暉 中書令南陽郡公袁恕已

右配享中宗廟庭少南西向以北為上

尚書左僕射太子少傅贈司空許國文貞公蘇瓌 尚
書左丞相太子少保徐國公劉幽求

右配享睿宗廟庭少南西向以北為上

諸座各設版於座首

其版文各具
題官爵姓名

每座各設壺罇二於

左北向元酒在西加勺幕置爵於罇下設洗於終獻壘
洗東南北向太廟令與良醞令以齊實罇如常堂上設
饌訖太官令帥進饌者出奉饌入祝迎引於座左各設
於座前太官令以下出祝還罇所亞獻將畢贊引引獻

官詣罍洗盥手洗爵詣酒罇所執罇者舉罍獻官酌酒
諸助奠者皆酌酒訖贊引引獻官進詣首座前東面奠
爵贊引引還本位于獻官進奠諸助奠者各進奠于座
還罇所于堂上徹豆祝進首座前徹豆還罇所

通典天寶八載閏六月五日勅文禘祫之禮以存序位
質文之變蓋取隨時國家系本仙宗業承聖祖重熙累
盛既錫無疆之休合享登神思弘不合之典自今以後
每禘祫並於太清宮聖祖前設位序正上以明陟配之

禮欽若元象下以盡虔恭之誠無違至道比來每緣禘祫則時享暫停事雖適於從宜禮或虧於必備以後每緣禘祫其常享無廢享以素饌三焚香以代三獻

胡氏寅曰唐非李聃之裔而以聃為祖孝子慈孫豈忍為也使聃而果祖也猶非所自出之帝不得與合食之享况非其祖而加之祖考之上是有兩姓之廟也此李唐典禮之大失而當時無一人言者君好諛而臣獻諂故雖以他人為祖而終不得知又况其餘

乎

冊府元龜建中二年二月復肅宗神座於寢宮先是寶應二年西戎犯京師焚建陵之寢室至是始創復焉十月癸卯祫享太廟始奉獻祖神主出行祫禮初寶應二年元宗肅宗神主祔廟始遷獻祖懿祖神主於西夾室是時禮儀使于休烈以國喪畢將行祫享以太祖既位當東向獻祖懿祖屬尊於太祖若同祫享即太祖不得居正位於是永閔二神主於西夾室至是有司亦以國

喪既畢當行祫禮於是太常博士陳京建議請准魏晉
以來祫禮奉二主出同祫享與太祖並列昭穆而虛東
向之位又云若以二祖同享謂太祖失尊位即請奉二
祖神主於德明皇帝廟祫享詔下尚書省雜議禮儀使
顏真卿請依蔡謨等議至祫享之日奉獻祖神主居東
面之位自懿祖太祖洎諸祖宗遵左昭右穆之列時宰
臣百寮並同真卿之議奏留中不出將及祫享真卿又
奏請從蔡謨議為定從之

通典建中二年九月太常博士陳京上疏言今年十月
祫享太廟并合享遷廟獻祖懿祖二神主春秋之義毀
廟之主陳於太祖未毀廟之主皆升合食於太祖則太
祖之位在西而東向其下子孫昭穆相對南北為別無
毀廟遷主不享之文徵是禮也自於周室而國朝祀典
當與周異周以后稷配天太廟為始封之祖而下乃立
廟廟毀主當遷者故太祖東向之位全其尊而不疑然
今年十月祫享太廟伏請據魏晉舊事為比則構築別

廟東晉以征西等四府君為別廟至禘祫之時則於太廟正太祖之位以申其尊別廟登高皇太皇征西等四府君以序其親伏以國家若用此義則宜別為獻祖懿祖立廟禘祫祭之以重其親則太祖於太廟遂居東向以全尊伏以德明興聖二皇帝曩既立廟至禘祫之時常用享禮今別廟之制便就興聖廟藏祔為宜勅下尚書省集百僚議禮儀使太子少師顏真卿議曰伏以太祖景皇帝以受命始封之功處百代不遷之廟配天崇

享是極尊嚴且至禘祫之時暫居昭穆之位屈已申孝
敬奉祖宗緣齒族之禮廣尊先之道此實太祖明神
烝之本意亦所以化被天下率循孝悌請依晉蔡謨等
議奉獻祖神主居東面之位自懿祖太祖洎諸祖宗遵
左昭右穆之列

舊唐書禮儀志貞元七年十一月二十八日太常卿裴
郁奏曰禘祫之禮殷周以遷廟皆出太祖之後故得合
食有序尊卑不差及漢高受命無始祖以高皇帝為太

祖太上皇高帝之父位廟享祀不在昭穆合食之列為
尊於太祖故也魏武創業文帝受命亦即以武帝為太
祖其高皇太祖處士君等並為屬尊不在昭穆合食之
列晉宣創業武帝受命亦即以宣帝為太祖其征西潁
川等四府君亦為屬尊不在昭穆合食之列國家誕受
天命累聖重光景皇帝始封唐公實為太祖中間世數
既近於三昭三穆之內故皇家太廟唯有六室其弘農
府君宣光二祖尊於太祖親盡即遷不在昭穆之數著

在禮志可舉而行開元中加置九廟獻懿二祖皆在昭穆是以太祖景皇帝未得居東向之尊今二祖已祧九室惟序則太祖之位又安可不正伏以太祖上配天地百代不遷而居昭穆獻懿二祖親盡廟遷而居東向徵諸故實實所未安請下百寮僉議勅旨依

陳京傳貞元七年太常卿裴郁上言獻懿親盡廟遷猶居東向非禮之祀神所不享願下羣臣議於是太子左庶子李嶸等上言謹案晉孫欽議太祖以前雖有主禘

裕所不及其所及者太祖後未毀已升藏於二祧者故雖百代及之獻懿在始封前親盡主遷上擬三代則禘裕所不及太祖而下若世祖則春秋所謂陳於太祖者漢議罷郡國廟丞相韋玄成議太上皇孝惠親盡宜毀太上主宜瘞於園惠主遷高廟太上皇在太祖前主瘞於園不及禘裕獻懿比也惠遷高廟在太祖後而及禘裕世祖比也魏明帝遷處士主置園邑歲時以令丞奉薦東晉以征西等祖遷入西除同謂之祧皆不及祀故

唐初下訖開元禘祫猶虛東向位洎立九廟追祖獻懿
然祝於三祖不稱臣至德時復作九廟遂不為弘農府
君主以祀不及也廣德中始以景皇帝當東向位以獻
懿兩主親盡罷祫而藏顏真卿引蔡謨議復奉獻主東
向懿昭景穆不記謨議晉未嘗用而唐一王法容可準
乎臣等謂嘗禘郊社神無二尊瘞毀遷藏各以義斷景
皇帝已東向一日改易不可謂禮宜復藏獻懿二主於
西室以本祭法遠廟為祧去祧而壇去壇而墀壇墀有

禱祭無禱止之義太祖得正無所屈吏部郎中柳冕等
十二人議曰天子以受命之君為太祖諸侯以始封之
主為祖故自太祖以下親盡迭毀洎秦滅學漢不暇禮
晉失宋因故有連五廟之制有虛太祖之位且不列昭
穆非所謂有序不建迭毀非所謂有殺連五廟非所謂
有別虛太祖位非所謂一尊此禮所由廢也傳曰父為
士子為天子祭以天子葬以士今獻懿二祖在唐未受
命時猶士也故高祖太宗以天子之禮祭之而不敢奉

以東向位今而易之無乃亂先帝序乎周有天下追王
太王王季以天子禮及其祭則親盡而毀漢有天下尊
太上皇以天子之禮及祭也親盡而毀唐家追王獻懿
二祖以天子禮及其祭也親盡而毀復何所疑周官有
先公之祧先王之祧先公遷主藏后稷之廟其周未受
命之祧乎先王遷主藏文武之廟其周已受命之祧乎
故有二祧所以異廟也今自獻而下猶先公也自景而
下猶先王也請別廟以居二祖則行周道復古制便工

部郎中張薦等請自獻而降悉入昭穆虛東向位司勳
員外郎裴樞曰禮親親故尊祖尊祖故敬宗敬宗故收
族收族故宗廟嚴宗廟嚴故社稷重太祖之上復追尊
焉則尊祖之義乖太廟之外別祭廟焉則社稷不重漢
韋元成請瘞主於園晉虞喜請瘞廟兩階間喜據左氏
自證曰先王日祭祖考月祀曾高時享及二祧歲祫及
壇墠終禘及郊宗石室是為郊宗之祖喜請夾室中為
石室以處之是不然何者夾室所以居太祖下非太祖

上藏主所居未有卑處正尊居旁也若建石室於園寢
安遷主采漢晉舊章禘率一祭庶乎春秋得變之正
是時京以考功員外郎又言興聖皇帝則獻之曾祖懿
之高祖以曾孫祔曾高之廟人情大順也京兆少尹韋
武曰禘則大合禘則序祧當禘之歲常以獻東向率懿
而後以昭穆極親親及禘則太祖筵於西列衆主左右
是於太祖不為降獻無所厭時諸儒以左氏子齊聖不
先父食請迎獻主權東向太祖暫還穆位同官尉仲子

陵曰所謂不先食者邱明正文公逆祀儒者安知夏后
世數未足時言禹不先鯀乎魏晉始祖率近始祖上皆
有遷主引闕宮詩則永闕可也因虞主則瘞園可也緣
遠祧則築宮可也以太祖實卑則虛位可也然永闕與
瘞園臣子所不安若虛正位則太祖之尊無時而申請
奉獻懿二祖遷於德明興聖廟為順或曰二祖別廟非
合食且德明興聖二廟禘祫之年皆有薦享是已分食
奚獨疑二祖乎國子四門博士韓愈質衆議自申其說

曰一謂獻懿二主宜永藏夾室臣不謂可且禮祫祭毀
主皆合食今藏夾室至祫得不食太廟乎若二祖不與
不謂之合矣二謂兩主宜毀而瘞之臣不謂可天子七
廟一壇一墀遷主皆藏於祧雖百代不毀祫則太廟享
焉魏晉以來始有毀瘞之議不見於經唐家立九廟以
周制推之獻懿猶在壇墀可毀瘞而不禘祫乎三謂二
祖之主宜各遷諸陵臣不謂可二祖享太廟二百年一
日遷之恐眷顧依違不即享於下國四謂宜奉主祔興

聖廟而不禘禘臣不謂可禮祭如在景皇帝雖太祖於
獻懿子孫也今引子東向廢父之祭不可為典五謂獻
懿宜別立廟京師臣不謂可凡禮有降有殺故去廟為
祧去祧為壇去壇為墀去墀為鬼漸而遠者祭益希昔
魯立煬宮春秋非之謂不當取已毀之廟既藏之主復
築宮以祭今議正同故臣皆不謂可古者殷祖元王周
祖后稷太祖之上皆自為帝又世數已遠不復祭之故
始祖得東向也景皇帝雖太祖於獻懿子孫也當禘禘

獻祖居東向位景從昭若穆是祖以孫尊孫以祖屈神
道人情其不相遠又常祭衆合祭寡則太祖所屈少而
所伸多與其伸孫尊廢祖祭不以順乎冕又上禘袷議
證十四篇帝詔尚書省會百官國子儒官明定可否左
司郎中陸淳奏崇禮及諸儒議復太祖之位正也太祖
位正則獻懿二主宜有所安今議者有四曰藏夾室曰
置別廟曰各遷於園曰祔與聖廟臣謂藏夾室則享獻
無期非周人藏二祧之義置別廟論始曹魏禮無傳焉

司馬晉議而不用遷諸園亂宗廟之制唯祔興聖廟禘若禘一祭庶乎得禮帝依違未決也

權德輿遷廟議禮有五經莫重于祭祭稱百順實受其福故曰萬物本乎天人本乎祖以太祖始封之重當殷祭東嚮之尊百代不遷下統昭穆此孝享嚴禋之極制也周自后稷十六代至武王毀廟遷主皆太祖之後故序列昭穆合食無嫌漢之太上皇主瘞于園寢尋置別廟是為屬尊故周漢皆太祖之位正自

魏至隋則虛其位魏明帝初以太皇別廟未成故權設對袷後有司定七廟之制太祖以下為昭穆二祧旋至三少帝運移于晉不以兄弟為代數故元帝上繼武帝簡文上繼元帝至安帝時後征西至京兆四府君遷盡未及殷祭運移於宋初永和中疑四府君所藏之禮詔公卿博議范宣請特築一室韋泓請屋朽乃止蔡謨亦請改築別室未展者當入就太廟以征西府君東向議竟不行宋齊梁陳北齊周隋悉虛

其位以待太祖皆以短祚其禮不申則自魏以降太祖列昭穆之位非通例也武德中立親廟四自宣簡公而下貞觀中立七廟六室自弘農府君而下開元中始制九廟追尊獻祖懿祖故自武德至於開元太祖在四廟七廟九廟之數則東向之虛又非例也廣德二年將及殷祭有司以二祖親盡當遷太祖九室既備其年冬祫於是正太祖於東向藏二主於夾室凡十八年建中二年冬祫有司悞引蔡謨征西之議

以獻祖居東向懿祖為昭太祖為穆此誠乖疑倒置
之大者也議者或引春秋禹不先鯀湯不先契文武
不先不窋以為証且湯與文武皆太祖之後理無所
疑至於禹不先鯀安知說者非啟與太康之代而左
邱明因而記之邪向者有司以二主藏夾室非宜則
可闕殷祭非敬則可處東向之位則不可是以貞元
七年冬太常上奏請下百寮僉議詔可其奏八年春
有于頔等一十六狀至十一年又詔尚書省集議有

陸淳宇文炫二狀前後異同有七家之說至於藏夾
室虛東向遠遷園寢分享禘祫如幣玉虞主而枚卜
瘞埋膚引滋多皆失禮意臣等審細討論唯寘別廟
及祔於德明興聖二說最為可據德明興聖之廟猶
別廟也等於敕立此又易行伏以德明皇帝于舞羽
之際與稷契同功契後為殷向五百年稷後為周逾
八百年德明流光無窮啟皇運於後景福靈長與天
地準又獻懿二祖於興聖皇帝為曾為元猶周人祔

於先公之祧也此亦亡於禮者也明尊祖之道正大祭之義禮文祀典莫重於是凡議同者七狀百有餘人其中名儒禮官講貫詳熟臣今獲貳宗伯職業所守典禮是司研考古今罄竭愚管豈敢以疑文虛說黷陛下嚴敬重難之心其夾室等五家不安之說謹具條上伏唯聖慮裁擇

藏夾室

右太祖已下毀廟主之所藏也今若以二祖之主同

在夾室當禘祫之際代祖元皇帝以遷主合食而二
主留在夾室神靈何所依邪或主有禱則祭無禱則
止如殷祭何如或云每禘祫時就享於夾室如合食
何此其不可也

虛東向

右自魏晉方有太祖已上府君以備親廟自太祖已
下昭穆既列太祖之上親盡皆遷然後正東向之位
明不遷之重自魏至隋皆以短厯或遷離多故其禮

未行故虛東向自武德後貞觀開元加廟數太祖尊位厭而未申故虛東向今九廟已備代祖已遷而議虛東向則無其例此其不可也

園寢

右漢魏太上皇處士居園寢之制近在京師故於遷主無有異議今二祖園寢皆在趙州法駕撰儀經途遐遠此其不可也

分享

右尊祖敬宗至當無二審禘合享王者所先議者請
常以獻祖受祫太祖受禘五年之間迭居東向就如
其說則當祫之時太祖固序昭穆矣當禘之禮獻祖
何所依也從古以來無此義例此其不可也

瘞埋

右議者引古者貴祖命歛幣玉藏諸兩階之間又埋
虞主於廟門外之道左以為此類彼主命幣玉者既
反告則無所用矣彼虞主用桑者既練祭則無所用

矣不忍褻瀆故歛而藏之徹而埋之豈如粟主依神
雖廟毀而常存之制哉此其不可也况兩階之間與
門外道左皆祖廟也今則下瘞於子孫之廟于理安
乎此其又不可也以前謹具周漢太祖居東向魏晉
已下虛東向并貞元八年十一月兩度會議一十八
狀內夾室等五家不安之說如前謹錄奏聞謹奏

昌黎集四門博士韓愈獻議今輒先舉衆議之非然後申明其說一曰獻懿廟主宜永藏之夾室臣以為不可夫祫者合也毀廟之主皆當合食於太祖獻懿二祖即毀廟主也今雖藏於夾室至禘祫之時豈得

不合食于太廟乎名曰合祭而二祖不得祭焉不可謂之合矣二曰獻懿廟主宜毀之瘞之臣又以為不可謹案禮記天子立七廟一壇一墀其毀廟之主皆藏於祧廟雖百代不毀袷則陳於太廟而享焉自魏晉以降始有毀瘞之議事非經據竟不可施行今國家德厚流光創立九廟以周制推之獻懿二祖猶在壇墀之位况于毀瘞而不禘袷乎三曰獻懿廟主宜各遷于其陵所臣又以為不可二祖之祭于京師列于太廟也二百年矣今一朝遷之豈惟人聽疑抑恐二祖之靈眷顧依違不即享于下國也四曰獻懿廟主宜祔于興聖廟而不禘袷又以為不可傳曰祭如在景皇帝雖太祖其於屬乃獻懿之子孫也今欲正其子東向之位廢其父之大祭固不可為典矣五曰獻懿二祖宜別立廟于京師臣又以為不可夫禮有所降情有所殺是故去廟為祧去祧為壇去壇為墀去墀為鬼漸而愈遠其祭益稀昔者魯立煬宮春秋

非之以為不當取已毀之廟既藏之主而復築宮以祭今之所議與此正同又雖違禮立廟至于禘祫也合食則禘無其所廢祭則于義不通此五說者皆所不可故臣博采前聞求其折中以為殷祖玄王周祖后稷太祖之上皆自為帝又其代數已遠不復祭之故太祖得正東向之位子孫從昭穆之列禮所稱者蓋以紀一時之宜非傳於後代之法也傳曰子雖齊聖不先父食蓋言子為父屈也景皇帝雖太祖也其於獻懿則子孫也當禘祫之時獻祖宜居東向之位景皇帝宜從昭穆之列祖以孫尊孫以祖屈求之神道豈遠人情又常祭甚衆合祭甚寡則是太祖所屈之祭至少所伸之祭至多此于伸孫之尊廢祖之祭不亦順乎

朱子韓文考異韓公本意獻祖為始祖其主當居初室百世不遷懿祖之主則當遷於太祖之西夾室而

太祖以下以次列于諸室四時之享則惟懿祖不與而獻祖太祖以下各祭于其室室自為尊不相降厭所謂所伸之祭常多者也禘祫則惟獻祖居東向之位而懿祖太祖以下皆序昭穆南北相向于前所謂祖以孫尊孫以祖屈而所屈之祭常少者也韓公禮學精深蓋諸儒所不及故其所議獨深得夫孝子慈孫報本反始不忘其所由生之本意真可為萬世之通法不但可施于一時也程子以為不可漫觀者其謂此類也歟但其文字簡嚴讀者或未遽曉故竊推之以盡其意云

觀承案韓議最精朱子所以極推尊之然謂韓意以獻祖為始祖其主當居初室百世不遷則未見其然觀韓子請遷元宗廟議專以

景皇為太祖比周之后稷則獻懿俱在祧遷之列可知但其以禘祫俱為合祭而禘祫之分則未有其義此直沿唐之制而未及考古以正之亦所謂事異殷周禮從而變也夫

蕙田案韓議已見陳京傳因其過略故復附其全篇

唐書禮樂志禮禘祫太祖位於西而東向其子孫列為昭穆昭南向而穆北向雖已毀廟之主皆出而序於昭

穆殷周之興太祖世遠而羣廟之主皆出其後故其禮
易明漢魏以來其興也勃又其上世微故創國之君為
太祖而世近毀廟之主皆在太祖之上於是禘祫不得
如古而漢魏之制太祖而上毀廟之主皆不合食唐興
以景皇帝為太祖而世近在三昭三穆之內至禘祫乃
虛東向之位而太祖與羣廟列於昭穆代宗即位祔元
宗肅宗而遷獻祖懿祖於夾室於是太祖居第一室禘
祫得正其位而東向而獻懿不合食建中二年大學博

士陳京請為獻祖懿祖立別廟至禘祫則享禮儀使顏真卿議曰太祖景皇帝居百代不遷之尊而禘祫之時暫居昭穆屈已以奉祖宗可也乃引晉蔡謨議以獻祖居東向而懿祖太祖以下左右為昭穆由是議者紛然貞元十七年太常卿裴郁議以太祖百代不遷獻懿二祖親盡廟遷而居東向非是請下百僚議工部郎中張薦等議與真卿同太子左庶子李嶸等七人曰真卿所用晉蔡謨之議也謨為禹不先鯀之說雖有其言當時

不用獻懿二祖宜藏夾室以合祭法遠廟為祧而壇墀
有禱則祭無禱則止之義吏部郎中柳冕等十二人曰
周禮有先公之祧遷主藏於后稷之廟其周末受命之
祧乎又有先王之祧其遷主藏於文武之廟其周已受
命之祧乎今獻祖懿祖猶周先公也請築別廟以居之
司勳員外郎裴樞曰建石室於寢園以藏神主至禘祫
之歲則祭之考功員外郎陳京同官縣尉仲子陵皆曰
遷神主於德明興聖廟京兆少尹韋武曰祫則獻祖東

向禘則太祖東向十一年左司郎中陸淳曰議者多矣
不過三而已一曰復太祖之正位二曰並列昭穆而虛
東向三曰祫則獻祖禘則太祖迭居東向而復正太祖
之位為是然太祖復位則獻懿之主宜有所歸一曰藏
諸夾室二曰置之別廟三曰遷於園寢四曰祔於興聖
然而藏諸夾室則無享獻之期置之別廟則非禮經之
文遷於寢園則亂宗廟之儀惟祔於興聖為是至十九
年左僕射姚南仲等獻議五十七封付都省集議戶部

尚書王詔等五十五人請遷懿祖祔興聖廟議遂定由是太祖始復東向之位

舊唐書陳京傳貞元十九年將禘祭京奏禘祭大合祖宗必尊太祖位正昭穆請詔百官議尚書左僕射姚南仲等請奉獻懿主祔德明興聖廟鴻臚卿王權申衍之曰周人祖文王宗武王故詩清廟章曰祀文王也故不言太王王季則太王王季而上皆祔后稷故清廟得祀文王也太王王季之尊私禮也祔后稷廟不敢以私奪

公也古者先王遷廟主以昭穆合藏於祖廟獻懿主宜
祔興聖廟則太祖東向得其尊獻懿主歸得其所是時
言祔興聖廟什七八天子尚猶豫未剛定至是羣臣稍
顯言二祖本追崇非有受命開國之鴻構又權根援詩
禮明白帝泮然於是定遷二祖於興聖廟凡禘祫一享
詔增廣興聖二室會祀日薄廟未成張繪為室內神主
廟垣間奉興聖德明主居之廟成而祔自是景皇帝遂
東向自博士獻議彌二十年乃決諸儒無後言帝賜京

緋衣銀魚

文獻通考貞元十二年禘祭太廟近例禘祭及親拜郊
令中使引傳國寶至壇所昭示武功至是上以傳國大
事中使引之非宜乃令禮官一人就內庫監引領至太
廟焉

冊府元龜開成四年三月己卯帝御紫宸殿宰臣楊嗣
復奏曰太廟准禮三年一禘五年一禘今是禘祭時讓
皇帝廟亦合禘祭臣案讓皇帝本封寧王元宗親兄元

宗既定內難寧王能讓帝位元宗感之贈以鴻名其復置廟享獻禘祫與九廟同至上元二年杜鴻漸奏傳時享而禘祫存今元宗肅宗神主已歸夾室讓皇帝猶禘祫不闕於禮未安李班曰宗廟事重比者臣不敢輕議讓皇至今禘祫實不當禮嗣復所論至當今請下禮官議帝曰俞四月壬起奏讓皇帝廟去月二十四日詔下太常寺委三卿及博士同詳議聞奏者臣等復以讓皇帝追尊位號恩出一時別立廟祠不涉正統既非昭穆

禘祫所及無子孫獻享之儀親盡則踈歲久當草杜鴻
漸所議禘祫之月時一祭者蓋以時近恩深未可頓忘
故也今睿宗元宗既已祧去又文敬等七太子中亦有
追贈奉天承天皇帝之號當以停廢則讓帝之廟不宜
獨存臣等參詳伏請准中書門下狀便從廢罷

文獻通考昭宗大順元年將行禘祭有司請以三太后

神主祔享於太廟三后者孝明太皇太后鄭氏宣宗母恭

僖皇太后王氏敬宗母正獻皇太后韋氏文宗母三后之崩

皆作神主有故不當入太廟當時禮官建議並置別廟
每年五享三年一禘五年一祫皆于本廟行事無奉神
主入廟之文至是亂離之後舊章散失禮院憑曲臺禮
欲以三太后祔享太常博士殷盈孫獻議非之

議見后
妃廟門

右隋唐禘祫

文獻通考後唐長興二年四月禘享於太廟

周顯德五年六月禘于太廟先是言事者以皇家宗廟
無祧遷之主不當行禘祫之禮國子司業聶崇義以為

前代宗廟追尊未毀皆有禘祫別援故事九條以為其證曰魏明帝以景初三年正月崩至五年二月祫祭明年又禘自茲以後五年為常且魏以武帝為太祖至明帝始三帝而已未有毀主而行禘祫其證一也宋文帝元嘉六年祠部定十月三日殷祠其太學博士議禘云案禘祫之禮三年一五年再宋自高祖至文帝纔及三帝未有毀主而行禘祫其證二也梁武帝用謝廣議三年一禘五年一祫謂之殷祭禘祭以夏祫祭以冬且梁

武乃受命之君僅追尊四廟而行禘祫則知祭者是追養之道以時移節變孝子感而思親故薦以首時祭以仲月間以禘祫序以昭穆乃理之經也非闕宗廟備與不備其證三也唐禮貞觀九年將祔高祖于太廟國子司業朱子奢請准禮立七廟是時乃立六廟而行禘祫今檢會要及通典并禮閣新儀皆載此禮並與實錄符同此乃廟亦未備而行禘祫其證四也貞觀十六年四月己酉光祿大夫宗正卿紀國公段綸卒太宗甚傷悼

為不視朝將出臨之太常奏禘祫祭致齋不得哭乃止
此明太宗之時宗廟未備實行禘祫其證五也貞觀二
十三年自九峻葬回迎神主於太極殿之西階日中行
虞祭之禮有司請依典禮以神主祔廟高宗欲留神主
于內寢旦夕供養申在生之敬詔停祔禮英國公李勣
等抗表固請曰竊以祖功宗德飾終之明典文昭武穆
嚴配之明訓今停祔廟奉狗哀情直據典章垂替為甚
又國哀已後而廟停時祭逾月之後須申大祫以唐禮

九廟觀之自太宗已上纔足七廟未有毀主將伸大禘其證六也貞觀十六年四月癸丑有司言將行禘祭依今禮禘享功臣並得配享于廟廷禘享則不配請集禮官學士等議太常卿韋挺議曰其禘及時享功臣皆應不預故周禮六功之官皆大烝而已大烝即禘祭也梁初誤禘功臣左丞駁議武帝允而依行降及周隋俱遵此禮竊以五年再禘合諸天道一大一小通人雅論小則人臣不預大則兼及有功今禮禘無功臣誠謂禮不

可易太宗改令從禮載詳此論該曉歷代援據甚明又
貞觀年中累陳禘祫其證七也高宗上元三年有司祫
享於太廟止有七室未有遷主通典會要及禮閣新儀
其明此禮其證八也中宗景龍三年八月帝將祠南郊
欲以韋皇后助行郊禮國子司業郭山等議云皇朝舊
禮圜丘分祭天地惟有皇帝親拜更無皇后助祭之文
及時享并禘祫亦無助祭之事今據中宗之代國子祭
酒等舉禘祫之文稱是皇朝舊禮又明太宗高宗之廟

皆行禘祫其證九也疏奏從之

宋史聶崇義傳顯德五年將禘於太廟言事者以宗廟無祧室不當行禘祫之禮崇義援引故事上言終從崇義之議

右後唐後周禘祫

五禮通考卷九十八